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Publieke aanbestedingen  -  Duurzaamheid en korte keten als gunningscriterium voor 
voedselaankopen

In mijn schriftelijke vraag nr. 434 van 9 maart 2020 wees ik minister Crevits op 
onderstaande problematiek.

De Vereniging van Vlaamse Steden en Gemeenten (VVSG) lanceerde een nieuwe 
campagne om lokale besturen aan te zetten een eigen voedselstrategie uit te werken. Zij 
hoopt op die manier dat lokale besturen meer aandacht zullen besteden aan de korte 
voedselketen bij bijvoorbeeld maaltijden in scholen, woonzorgcentra en ziekenhuizen.

Vanuit mijn eigen ervaring als burgemeester van een gemeente met heel wat landbouw en 
lokale voedselproductie, wil ik wel wijzen op de spagaat tussen droom en daad. Korte keten 
en lokale producenten daadwerkelijk bevoordelen bij een publieke aanbesteding, waartoe 
een publiek bestuur is gebonden, blijkt in de praktijk bijna ondoenbaar. Ik wijs op de 
bestaande rechtspraak zoals het Contse-arrest van het Europees Hof uit 2005, waarin de 
Spaanse overheid werd teruggefloten. Ook de stad Antwerpen werd door de Raad van 
State in 2012 op de vingers getikt in het arrest Hendrickx&Co toen ze nabijgelegen 
aanbieders wilde begunstigen in de toekenningscriteria van een aanbesteding.

In haar antwoord verwijst de minister naar de handleiding ‘Duurzaamheidsoverwegingen 
bij overheidsopdrachten’ van het agentschap Facilitair Bedrijf van de Vlaamse overheid, 
wat tot de bevoegdheden van de minister-president behoort. Uit de brochure kon ik niet 
opmaken in hoeverre het criterium van nabijheid (d.w.z. de minimale vervoersafstand) 
effectief mocht worden gehanteerd bij een aanbesteding.

In hoeverre kan en mag een publiek bestuur bij het aankopen van voedsel lokale 
producenten en aanbieders via korte keten een voordeel toekennen, bijvoorbeeld via 
specifieke gunningscriteria? In hoeverre valt dit binnen de limieten van vrije mededinging 
zoals vastgelegd door nationale en Europese regelgeving?
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De Europese richtlijnen inzake overheidsopdrachten die omgezet werden in de Belgische 
wetgeving overheidsopdrachten, zijn een belangrijk puzzelstuk van de eengemaakte 
Europese interne markt en dragen bij tot het waarborgen van de vrijheden die hierbinnen 
bestaan, in het bijzonder het vrij verkeer van goederen en diensten. Eén van de 
beginselen die ten grondslag liggen aan de wetgeving overheidsopdrachten is dan ook 
het beginsel van de non-discriminatie dat zich op verschillende plaatsen in de wetgeving 
veruiterlijkt in concrete verplichtingen of verboden in hoofde van de aanbestedende 
overheid. Algemeen gesteld moeten aanbestedende overheden ondernemers en hun 
producten overeenkomstig dit beginsel dus op gelijke en niet-discriminerende wijze 
behandelen. 

Het klopt bijgevolg dat er een spanningsveld bestaat tussen enerzijds het beginsel van 
non-discriminatie en anderzijds een aantal andere overwegingen zoals bijvoorbeeld de 
milieu- of sociale impact van de opdracht. Sommige milieuoverwegingen, zoals deze die 
betrekking hebben op de beperking van de milieu-impact van het transport, bevoordelen 
sommige ondernemingen en goederen ten koste van anderen. 

Het beginsel van non-discriminatie moet evenwel worden gelezen in de context van de 
regelgeving overheidsopdrachten. Zo laten verschillende artikelen van de wetgeving 
overheidsopdrachten toe om milieuaspecten te laten meespelen bij de plaatsing van 
overheidsopdrachten. Art. 81, §2 Wet Overheidsopdrachten laat bijvoorbeeld toe om in 
de gunningscriteria rekening te houden met de milieuaspecten van het voorwerp van de 
opdracht. Art. 87 Wet Overheidsopdrachten laat de aanbestedende overheid toe om 
uitvoeringsvoorwaarden op te nemen die verband houden met milieu gerelateerde 
overwegingen en art. 53 Wet Overheidsopdrachten laat toe om technische specificaties te 
omschrijven die de milieukenmerken van het voorwerp van de opdracht bepalen.  

Milieuoverwegingen kunnen het bevoordelen of benadelen van bepaalde ondernemers en 
bepaalde producten dus rechtvaardigen, mits aan een aantal voorwaarden en 
begrenzingen wordt voldaan. Zo moeten de overwegingen verband houden met het 
voorwerp van de opdracht, proportioneel zijn en mogen ze niet indruisen tegen 
verplichtingen en verboden die de wetgeving overheidsopdrachten oplegt. Wat dat 
laatste betreft valt in het kader van nabijheidscriteria op te merken dat het vereisen van 
een benaming van oorsprong of herkomst expliciet wordt verboden in art. 53, §4 Wet 
Overheidsopdrachten. De vereiste van het verband met het voorwerp van de opdracht en 
de proportionaliteit moet steeds in concreto getoetst worden.

Nabijheid en minimale vervoersafstanden vormen op zich geen geldige legitimatie om 
bepaalde ondernemers en producten te bevoordelen of te benadelen. De achterliggende 
duurzaamheidsoverweging, namelijk het beperken van de negatieve milieu impact van 
het transport kan dat echter wel zijn. Die achterliggende duurzaamheidsoverweging kan 
het gebruik van criteria i.v.m. nabijheid en transportafstand rechtvaardigen.

De aanbestedende overheid bepaalt zelf welke milieuoverwegingen ze in het kader van 
een bepaalde overheidsopdracht belangrijk acht en kan deze in de praktijk brengen door 
passende technische specificaties, gunningscriteria en uitvoeringsvoorwaarden op te 



nemen in de opdrachtdocumenten. De milieuoverweging om de uitstoot van 
broeikasgassen en andere schadelijke stoffen te beperken kan zich dus concreet vertalen 
in bepalingen aangaande nabijheid en transportafstand.
 
De aanbestedende overheid moet omzichtig omspringen met het hanteren van criteria 
i.v.m. nabijheid en transportafstand. Naast het respecteren van de wettelijke begrenzing 
en de eerder vermelde beginselen is het om geschillen te vermijden bijvoorbeeld ook 
nodig om de gehanteerde begrippen, zoals bijvoorbeeld de “transportafstand” eenduidig 
te definiëren. In dit specifieke kader van transportafstanden en nabijheidscriteria valt 
overigens op te merken dat er onduidelijkheid bestaat over de concrete draagwijdte van 
de term “korte keten”. Zo wordt er onder deze term soms begrepen dat het aantal 
tussenschakels in de toeleveringsketen beperkt is, in andere gevallen wordt er veelal 
mee gedoeld op de beperking van de transportafstanden en dikwijls op beide. Gelet op 
de ambiguïteit van de term is het af te raden om hem te gebruiken in de 
opdrachtdocumenten of om hem concreet te definiëren.

Ten slotte is het ook belangrijk om gedurende de uitvoering van de opdracht adequaat 
toe te zien op de naleving van de verplichtingen inzake de transportafstanden. Hoe dat in 
zijn werk gaat, moet reeds gemodelleerd worden in de ontwerpfase van de opdracht.


